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PLOSCINA PRAVILNEGA OSEMKOTNIKA

Pokazimo, kako lahko izracunamo plo3éino pravilnega osemkotni-
ka, ¢e poznamo njegovo stranico!

1. nacin

Na sliki 1 imamo pravilni osemkotnik s stranico a. Potegnemo
daljice AF, BE, CH in DG in dobimo kvadrat MNPg , katere-
ga stranica je enaka stranici osemkotnika. 0OCitno so enakokra-
ki pravokotni trikotniki Ag@H, BMC, DNE in FPG medsebojno skla
dni. Ker je njihova hipotenuza obenem tudi stranica osemkotni-
ka, bo njih kateta po Pitagorovem izreku enaka va?/2 = avZ/2.
Torej je pravilni osemkotnik ABCDEFGH sestavljen iz kvadrata
stranice a in 8tirih pravokotnih trapezov z osnovnicama

a + avZ/2 in a ter vidino avZ/2 . Zato je plo3cina enaka

a2 + 4. 4 ((a+ a/Z/2) + a).alZ/2
2¢2(1 + VZ )

2. nacin

Pravilni osemkotnik je sestavljen iz osmih skladnih enakokra-
kih trikotnikov z osnovnico g in krakom B. (Glej sliko 2). Pri
tem je a stranica pravilnega osemkotnika in R polmer temu osem
kotniku o€rtanega kroga. Trikotnik 408 je eden takih trikotni-
kov. Konstruiramo viSino &P na krak 40. Ker je 340# = 360°
8 = 45°% 4in kot pri P pravi, je tudi jpwo = 45°. Nasproti

enakim kotom leZe enake stranice, zato je HP = 0P . Ozna&imo
dolZino daljice 0P s ¢rko x=; potem je AP = F - = . Po Pitago-
rovem izreku za trikotnik HPO je seveda

B2 a g2 § p2

x = RYZ/2
Nadalje je

T =FR-RZ2=%(2-77)

Iz trikotnika APH pa po Pitagorovem izreku dobimo
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AH%? = AP? + PH?

2 2
-2+ &

2

a =
a? = %; (4 - 4VZ + 1 + 2) = R2(2 - vz)
R2 = q2/(2 - VZ) = (a2/2)(2 + V2) (1)

Plo3¢ina trikotnika A0# je enaka (1/2).Z0.PH = (1/2).R.RV2/2 =
= r2 7/4 , plo3cina osemkotnika je osemkrat vecja

P = 2r2/Z (2)
Iz enakosti (1) in (2) sledi

P = 2.8 (2+/2).2 = 2a2(1 + /2

Rezultat je seveda isti, kot smo ga dobili na prvi nacin.

NALOGI
1. Izrazi - brez uporabe trigonometrije - ploidCino pravilnega
osemkotnika s polmerom temu osemkotniku vértanega kroga.

2. Dokazi, da je plo3¢ina pravilnega osemkotnika enaka produk-
tu njegove najkrajSe in najdaljse diagonale!

Dragoljub M. MiloSevid
prevedel FPeter Petek
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